

# AI时代英语学习能力的再定义与课堂测评

朱永琪, 涂朝莲

武汉工程大学外语学院, 湖北 武汉

收稿日期: 2025年10月29日; 录用日期: 2025年11月27日; 发布日期: 2025年12月5日

---

## 摘要

生成式AI时代到来, 深刻改变了教育领域, 尤其体现在语言学习和测评方式的变革。文章在回顾传统“语言知识、语言技能、综合应用”三维语言学习能力基础上, 加入“AI调用、AI评估、AI共创”新三维, 并提出可操作的学习行为观察点。AI调用聚焦任务与工具的匹配和结构化提示语设计, 实现从“会用工具”到“会配工具”的转变; AI评估从事实、文化、算法三个层面, 完成从“草稿生成”到“可信判断”的跨越; AI共创依托意义增删、结构重组、风格统一的高阶修订, 达成从“依赖工具”到“引导工具”的升级。结合课堂实践案例, 剖析各维度操作方法与常见误区, 构建驾驭智能的能力评估标准, 为智能时代英语课程目标制定、教学评价完善及教师角色转型提供参考, 助力培养能适应人机协同场景的创新型英语学习者。

---

## 关键词

AI时代, 英语学习能力, 再定义, 课堂测评

---

# Redefining English Learning Competence and Classroom Assessment in the AI Era

Yongqi Zhu, Chaolian Tu

School of Foreign Languages, Wuhan Institute of Technology, Wuhan Hubei

Received: October 29, 2025; accepted: November 27, 2025; published: December 5, 2025

---

## Abstract

The arrival of generative AI has profoundly transformed the field of education, especially in the areas of language learning and assessment methods. This paper reviews the traditional three-dimensional model of language learning competence, which includes “language knowledge, language skills, and integrated application”, and incorporates three new dimensions: “AI invocation, AI evaluation, and AI

**co-creation". It also proposes actionable points for observing learning behaviors. AI invocation focuses on task-tool matching and the design of structured prompts, achieving a transition from "using tools" to "matching tools". AI evaluation spans three levels—facts, culture, and algorithms—to bridge the gap from "draft generation" to "credible judgment". AI co-creation relies on advanced revisions that add or delete meaning, restructure content, and unify style, thus upgrading from "relying on tools" to "guiding tools". Based on classroom practice examples, this paper analyzes the operational methods and common pitfalls in each dimension and establishes an evaluation standard for mastering AI tools. The findings provide a reference for the formulation of English course goals, the improvement of teaching assessments, and the transformation of teachers' roles in the intelligent era, aiming to cultivate innovative English learners who can adapt to human-machine collaborative scenarios.**

## Keywords

**AI Era, English Learning Competence, Redefining, Classroom Assessment**

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

自 20 世纪 80 年代 Henri Holec 将自主学习引入外语教学以来，英语学习能力一直被界定为学习者独立管理并顺利完成语言任务所需的认知、技能与情感特质，强调目标设定、策略选择与绩效评估的自我负责[1]；Bloom 进一步把学习能力细分为认知领域、操作技能和运动技能、情感领域三大部分，奠定了语言能力由“语言知识 + 语言技能 + 综合应用”三部分组成的基础[2]。我国当前英语教育承袭这一脉络，把英语学习能力具体化为：掌握语音、词汇、语法等基础知识，形成听、说、读、写四项基本技能，并在真实语境中实现迁移，也就是综合语言运用能力[3]。该定义隐含一个核心假设，即学习终点是人脑可脱离工具独立完成语言任务。

然而，随着生成式人工智能的广泛应用，这一假设逐渐变得不再适用。首先，人工智能已深度参与信息检索、内容生成和文本润色等全过程，学习者若不充分利用技术工具，将在速度、准确性和信息量方面处于不利地位；其次，人工智能生成的内容可能混杂事实性错误和偏见，学习者必须具备辨识、评估和修正的能力，否则独立使用可能导致错误信息的传播；第三，如果学生仅依赖人工智能生成内容而缺乏评估能力，容易把不准确的内容视为正确答案。生成式 AI 出现后，语言翻译、写作润色、资料查找等任务常由机器承担，学习者转而负责提问、质量检查和最终成品把关等。学习成效不再仅仅评判个人是否掌握知识，而是看学生能否与 AI 合作，共同创作准确、得体且符合伦理的文本。这种从独立完成任务到协同完成的转变，使得英语学习能力的定义也随之拓展，从单纯的学生主体转向人机协同的能力[4]。而现有的语言能力评估尚未涵盖如何有效使用人工智能、评估其生成内容以及与人工智能共同创作的能力，因此，本文在传统语言知识、语言技能、综合应用的基础上，提出增加 AI 调用、AI 评估和 AI 共创三个维度，重新定义英语学习能力，提出从掌握语言到驾驭智能的转变，构建驾驭智能的操作方法，为智能时代课程目标的制定、教学评价的完善以及教师角色的转型提供参考。

下面分别从 AI 调用、AI 评估和 AI 共创三个维度阐述新的英语学习能力定义及课堂测评方法。

## 2. AI 调用：从“会用工具”到“会配工具”的转变

随着人工智能生态系统日益复杂，市场上涌现出大量功能各异的工具，这些工具在执行相同任务时

可能展现出不同的优势。因此，AI 调用不仅仅是对工具的简单使用，更需要根据具体任务的需求进行选择，并能够在学习情境中灵活调整。学生 AI 调用能力的培养，首先体现在任务与工具之间的有效匹配上。学生应根据输出的准确度、处理时间、版权限制等标准，在多款工具中做出合理选择。在翻译任务中，准确性通常是首要考虑因素；而在内容生成过程中，时间效率可能更为关键。版权限制则会影响某些工具的使用权限。因此，学生的 AI 调用能力不仅取决于对工具的熟悉程度，更与其评估任务需求、根据任务特性迅速匹配适当工具的能力密切相关。

其次，AI 调用能力还体现在任务需求与提示语之间的对接。学生需要将宏观任务拆解为可操作的微观指令，并通过结构化的提示语来指导 AI 系统。这种结构化提示的有效性在于能够减少 AI 在输出过程中产生的偏差，特别是在面对复杂任务时，为了确保 AI 能够准确理解任务需求，学生要将“角色、任务、格式和限制”这四个维度作为提示语的基本构成要素，帮助 AI 生成符合需求的结果。通过这种方法，学生能够减少反复试探的时间，并提高任务完成的准确性。

在教学实践中，教师可以通过具体案例帮助学生深入理解 AI 工具调用的实际流程。例如，在“Environmental Protection”(环境保护)项目式学习中，教师要求学生在三天内完成一份中英双语海报。某学生在初步使用 DeepL 进行翻译时，发现翻译结果未能达到预期，尤其是在宣传口号方面，语感显得生硬。为了解决这一问题，学生选择使用 ChatGPT 生成了十条候选标语，并通过精确的结构化提示语：要求标语不超过 12 个词、押韵且符合 15 岁青少年群体的阅读习惯，学生成功获得了符合要求的标语，并显著缩短了任务完成的时间。此过程不仅展示了 AI 工具的选择与有效应用，还揭示了如何通过精准提示语设计优化任务执行的效率与质量，进一步提升了学生在项目式学习中的自主性和创新能力。

在实际调用 AI 时，学生可能会遇到一些常见的误区。首先，部分学生往往倾向于将相同的提示语简单复制粘贴至不同的 AI 工具中，而缺乏对输出结果的系统性比较与分析，进而未能充分发挥各个工具的独特优势。其次，一些学生可能对某一工具产生过度依赖，即使该工具的输出质量逐渐下降，依然不愿尝试其他更适合当前任务需求的工具。再者，部分学生由于缺乏结构化思维，往往使用自然语言进行冗长的描述，缺乏有效的指令设置与约束条件，导致 AI 输出结果偏离预期。这些问题揭示了学生在使用 AI 工具时，不仅需要掌握基本操作技能，还必须具备批判性思维与灵活应变的能力，能够根据任务的具体要求迅速做出合理调整。为了帮助学生避免上述误区，教师可以通过观察学生在课堂中的行为，来评估其在 AI 工具调用方面的能力。例如，学生是否能够在短时间内简洁明了地阐述其选择特定工具的理由，判断其对任务需求与工具匹配的理解程度；学生是否能在使用提示语时准确地运用“角色、任务、格式与限制”四个核心要素，确保其提示语具备结构性且与任务需求有效对接。此外，教师还可以通过观察学生是否能够在实际操作中成功切换不同的 AI 工具，并清晰阐述切换的理由和依据，判断学生是否具备根据任务需求灵活调整工具的能力。这些行为的评估将帮助教师更全面地了解学生的 AI 调用水平，从而提升教学的针对性与有效性。

当学生能够在这些评估标准中表现出较高水平的能力时，说明他们已完成从“会用工具”到“会配工具”的转变，这为日后更深入地应用 AI 技术奠定了坚实的基础。

### 3. AI 评估：从“草稿生成”到“可信判断”的转变

随着 AI 技术的持续发展，早期的“机器答案”往往存在较大偏差或不足。然而，随着算法不断优化和深度学习能力的提升，AI 系统已不再局限于生成草稿或答案，而是能够根据上下文和已有数据，给出更加准确且具有高可信度的判断。这一转变不仅提升了 AI 评估系统的精确度，也改变了其在实际应用中的角色——从一个辅助工具，转变为能够做出更具决策价值的判断者。

AI 评估的核心在于三层评估能力：首先是事实层，要核对所生成内容中时间、数字、专有名词等信

息的准确性；其次是文化层，要评估内容是否符合特定的价值观念，是否存在禁忌表达或文化偏见；最后是算法层，这一层涉及识别潜在的算法偏见，尤其是在商业或政治倾向上，防止内容的片面性或误导性。通过这三层评估后，再对 AI 生成的内容进行全面审查和改进，确保其在多维度上达到更高的可信度和应用价值。

评估过程通常遵循以下操作步骤。首先，要求 AI 提供其内容的来源链接，以便进一步确认信息的来源和准确性；接着，使用搜索引擎或数据库进行交叉验证，确保信息的可靠性；最后，给每条信息标注“可信”、“待查”或“不可信”，以决定是否保留、改写或删除这条信息。该流程不仅有助于提高内容的可信度，还能够增强学习者在使用 AI 时的批判性思维和信息判断能力。

在实际课堂中，采用该评估流程能够显著帮助学生更好地理解与应用 AI 工具。以某学生使用 AI 生成关于“塑料污染”(Plastic Pollution)主题的演讲稿为例，AI 提供了一项数据：“全球每年排放塑料 4 亿吨”。在要求提供数据来源后，AI 给出了一个链接，经过进一步核实，学生发现该数据来源于 2019 年的统计。于是，学生将其标注为“待查”，并通过查询 2024 年英国政府的报告获得了更新的数据“4.6 亿吨”，随即进行了替换。尽管该修改仅涉及三处数据的调整，但这一修正显著提升了演讲稿的可信度，充分体现了 AI 评估过程在学术写作中的重要性。

在进行 AI 评估的过程中，学生也容易出现类似的误判和偏差。如：盲目相信引用内容而不进行深入验证；只核对数据中的数字，而忽视了其他关键细节，如单位、年份等信息；标签使用不当也会影响评估的效率，部分学生将“待查”与“不可信”混为一谈，进而无法合理排序修订的优先级，影响修订效果的最终呈现。为了帮助学生避免这些误区，教师可通过观察学生的行为进行引导。首先，教师应要求学生在文稿中标注至少三条信息来源，从而培养学生良好的引用习惯；其次，学生应对至少两条信息的准确性与可信度进行核实，确保数据来源的可靠性；最后，学生需要学会使用“可信”、“待查”和“不可信”标签，并为每一标签提供合理的说明。通过这些步骤，学生能够逐步掌握 AI 评估的基本标准。

这一系列操作流程的实施，不仅有助于提高 AI 生成内容的质量，还能够有效促进学生批判性思维的培养，提升他们在数字时代独立判断和处理信息的能力。

#### 4. AI 共创：从“依赖工具”到“引导工具”的转变

AI 的优势在于其能够高效生成和拼接大量语料，但缺乏情境判断、价值立场和创造性重组的能力。因此，AI 的输出常常是表面化的，缺少深层的逻辑和情感联系。为弥补这一不足，在 AI 共创过程中，应特别强调三类高阶修订：意义增删、结构重组和风格统一。意义增删指通过补充背景信息、删减冗余内容或加入特定立场，从而赋予文本更深的内涵与情感表达；结构重组则涉及对段落顺序的调整，以便使因果关系或对比逻辑更加清晰和易于理解；风格统一要求在语气、受众定位和格式方面保持一致，以确保最终文本呈现出统一性，避免看起来像是多个信息源拼接而成。完成这三步修订后，可以通过相似度检测工具评估人机创作的相似度，若相似度较高，则应进一步进行精细化调整，以确保文本内容更加准确、贴合具体情境。

在实践中，学生通过这一过程，能够将 AI 生成的初稿转化为一篇符合他们需求和个人风格的文本。例如，某学生收到了一篇 AI 生成的“环保倡议书”初稿。初稿中，AI 仅罗列了大量的事实和数据，缺乏情感和号召力。学生首先通过增写一段本地受污染河流的亲身经历来增加文章的情感色彩，这就是意义增删。接着，调整“解决方案”部分的位置，将其提前至文章开头，形成了“问题 - 对策 - 号召”的递进结构，这一调整属于结构重组。最后，统一使用了第二人称“我们”并加入了排比句式，以增强号召力和文章的统一性，达到了风格统一的要求。通过这些修订，最终生成的环保倡议书与 AI 初稿相比，文章的相似度显著降低，并得到情感共鸣。

在 AI 共创过程中，常见的错误是所谓的“表面润色”。这种做法通常只涉及替换连接词或高级词汇，而未真正对文章的结构和立场进行有效的调整。该修订方式看似让文章更高级，但缺乏深度，内容的核心问题依然没有得到解决。另一个错误是“过度删改”。为了降低相似度，一些学生会选择大规模地重写文章，结果导致原文中的核心信息和主旨丧失。此外，还有“风格不一致”问题。有的学生在修订过程中，一段使用正式语言，下一段却使用口语化表达，导致文章风格不统一，影响整体阅读体验。为了避免这些错误，教师可以通过以下行为点来观察学生的修订过程。首先，修订痕迹应当显示意义增删、结构重组和风格统一这三类操作，各类至少进行一次，确保学生在修订时真正关注这些高阶修订要求。其次，明确终稿的相似度，该要求可以确保学生通过有效的创作和修改，将 AI 内容转化为更具个性和创造性的作品。最后，教师可以通过口头问答，检查学生是否能清晰地解释他们所做的改动和修改的原因，确保学生对 AI 共创过程有深刻的理解。

通过这一系列步骤，学生从最初的“借助机器”到“掌控机器”，再到最终的“改进机器”，完成了完整的学习闭环。在这一过程中，学生不仅掌握了如何有效利用 AI 工具提升写作质量，还学会了如何与 AI 进行协同创作，从而实现更具深度和价值的表达，不仅增强了学生的语言能力，而且具备了运用智能工具的能力。该理念可为教师培训提供理论依据，教师也可以依托这一标准设计课程内容、编制评估量表，从而帮助学生在智能化时代不断提升自我，具备更强的自主学习与创新能力。

## 5. 结语

生成式人工智能使得传统的“语言知识 + 语言技能 + 综合应用”三维度学习能力，正逐渐融合“AI 调用、AI 评估和 AI 共创”三个新维度。这不仅标志着从单一学习者到人机协同的转变，也为英语教育提供了新的方向。教师要教授学生如何使用工具，更要培养他们的批判性思维和创作能力，引导学生通过与 AI 的互动提升他们的综合素养。教师的角色不再是单一的知识传授者，而是引导者和合作伙伴，帮助学生在智能化的环境中掌握新的学习能力[5]。

在未来的教育实践中，如何有效整合人工智能技术、如何培养学生的 AI 操作和批判能力，将成为衡量英语教育成效的重要指标。这不仅需要教师的专业能力，也需要学校和教育政策的支持。随着 AI 技术的不断进步，教育者应当迎接这一挑战，帮助学生在智能时代更好地发展，培养他们成为能够驾驭智能、适应未来社会的创新型人才。

## 基金项目

湖北省教育科学规划课题“人工智能赋能大学生英语学习能力的路径研究”(编号：2023GB019)阶段性成果。

## 参考文献

- [1] Holec, H. (1981) Autonomy and Foreign Language Learning. Pergamon, 12-13.
- [2] Bloom, B.S. (1994) Reflections on the Development and Use of the Taxonomy. In: Lorin, A.W. and Sosniak, L.A., Eds., *Bloom's Taxonomy: A Forty-Year Retrospective*, National Society for the Study of Education, 43-48.
- [3] 向瑞方, 李冬. 以人工智能促进高中英语高质量教学的实践探索[J]. 中国教育学刊, 2024(S1): 170-173.
- [4] 农李巧. 提升小学生英语学习能力的人机共生机制研究[D]: [博士学位论文]. 重庆: 西南大学, 2022.
- [5] 文秋芳. 人工智能时代的英语教育: 四要素新课程模式解析[J]. 中国外语, 2024, 21(3): 1 + 11-18.